

世界真奇妙

点名请答到

人口普查是国之大计。第七次全国人口普查自11月1日起进入正式登记阶段，在一个多月的时间里，700多万名普查人员将走入千家万户，逐人逐项普查登记。当前，我国正处于“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，全面建成小康社会进入决战决胜阶段，即将开启全面建设社会主义现代化国家的新征程。开展第七次全国人口普查，有着重大而深远的现实意义。作为一项重大的国情国力调查，很多朋友想必并不明白人口普查的意义，今天就请大家跟着小米姐姐一探究竟吧。

大国点名 十年一会

我国的人口普查并不是每年都进行，新中国成立以来我国共计成功举办了6次人口普查活动，分别在1953年、1964年、1982年、1990年、2000年和2010年。在1994年，我国正式确立了周期性的普查制度，宣布人口普查每10年进行一次，尾数逢“0”的年份为普查年份。

1953年我国第一次进行人口普查，普查内容仅仅包括本户地址、姓名、性别、年龄、民族、与户主关系等6项，而后每次普查都在此基础上进行了补充。

到了第六次人口普查进行时，调查的内容已经包含了被调查人员的性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、社会保障、婚姻生育、死亡、住房情况等诸多方面，并且首次将中国境内的境外人员纳入普查对象，无论是调查内容还是覆盖对象都已经发展得十分全面。

而在非普查年份，国家会在两次人口普查中间年份进行1%的人口抽样调查，采取多种多样的抽样方法，随机抽取全国人口的百分之一进行调查，来实现对全国人口状况的持续监测。

妈，查户口本的人来啦

看到人口普查这样大的全国性活动，很多朋友不禁产生了疑问：人口普查具体是怎么进行的呢？

官方说法为：国家统一规定的时间内，按照统一的方法、统一的项目、统一的普查表和统一的标准时点，对全国人口普遍地、逐户逐人地进行的一次性调查登记。

对，你没有看错，在调查期间，调查员会逐门逐户进行实地勘察，摸清每个区域住房的数量和具体位置，也要进入住户家中进行普查告知，询问登记方式，了解户内人员的大致情况。

这样巨大的工作量单靠政府工作人员是难以完成的，所以人口普查工作的人员还包括一些临时聘用人员。同时由于人口普查仅需占用早上和晚上的时间，不属于长期工作，一些离退休的在家老人也会参与到这项工作中。由于在调查过程中，需要培训普查人员，发放调查表等，人口普查所花费的物力以及财力也十分巨大，以2010年第六次人口普查为例，长达三年的调查活动共计花费8亿元人民币。

不过国家统计局表示，为了方便大家申报普查信息，尽量减少对普查对象的打扰，今年将首次推行线上自主申报，允许使用移动终端扫描二维码自行申报个人和家庭信息。这样快速的调查方式不仅可以提高调查效率，还可以在在一定程度上减少人力以及物力的投入，可谓一举两得。

普查登记阶段结束后，就要对数据进行整理，包括普查表编码、数据录入、审核汇总等工作。人口普查当然也少不了技术的辅助，此次人口普查信息采集的移动端和服务器端还采取了严密的数据加密和脱敏技术。再往后就是数据公布啦。

为什么进行人口普查

我国是世界上人口数量最多的国家，庞大的人口基数使得每次的人口普查所调动的各项资源十分巨大，与此相关的财政投入均以亿元计。

很多小伙伴不禁产生疑问，既然如此，为什么还要大动干戈地上门进行统计呢？况且在如今信息化管理的模式下，每家每户的信息不都应该已经登记在相关部门的数据库了吗？

首先，实时的人口普查可以反映最新的人口结构和人口数量，可以弥补公安系统中户籍信息的时滞性，并且可以查漏补缺，发现瞒报谎报的家庭人口。

其次，调查的内容并不仅仅包括户籍上的人口数量或者性别这样的基本信息，还包括从事职业、受教育状况、住房情况等各种具体信息。这些和民生相关的信息可以使政府准确把握人口结构和分布，同时全面了解人口信息，为我国的经济和社会发展规划提供科学准确的数据

支持。

同时，随着中国社会的老龄化程度不断加深，我们需要及时摸清老年人口规模，出台相关的应对政策，从而推动人口结构优化，而人口普查无疑是行之有效的手段。

然而在每次人口普查期间，普查员有时并不能得到理解，一些居民会拒绝普查员入户登记，给普查工作的开展带来了一定的困难。

为此，每次普查活动开展前，相关部门都会对普查员进行严格的培训，同时，对于采集到的信息，也将按照《中华人民共和国统计法》《全国人口普查条例》的有关规定，全流程对公民个人信息加以保护，从而保证公民个人信息不在互联网通道泄露，确保公民个人信息的安全。

在第七次全国人口普查期间，小米姐姐也呼吁大家积极配合第七次全国人口普查，人口普查不仅是为国家普查，普查的结果最后也对每个老百姓、每个普查对象有用。